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1 IOKA3ATEJHA U KPUTEPUA OLIEHUBAHUSI KOMITETEHIIUI HA PA3-
JIMYHBIX OTAITAX UX POPMHUPOBAHUSA, OIIMCAHUE IIKAJI OINEHU-
BAHUA

1.1 llepeyeHb KOMMeTEHIUI

[Ipouecc u3yyeHUs NUCLUMILIMHBI HaIpaBieH Ha (OPMHPOBAHUE CIIEIYIOUIUX
KOMIIETEHIIUH:

- YK-4 cnocoOHOCTh OCYHIECTBIISITH JE€IOBYIH0 KOMMYHHUKAIIMIO B YCTHOU U
NUCBMEHHOM (QopMax Ha TOCyJapcTBeHHOM si3bike Poccuiickoit ®enepanuu  u
MHOCTpaHHOM(BIX ) sI3bIKE(aX)



1.2 IToka3aTeu M KpUTEPUM OLIEHUBAHUS KOMIIETEHUMIA HA Pa3JIMYHBIX 3Tanax uxX GopMUpoOBaHUS

KoneuHnbiMH pe3yibTaTaMu OCBOCHHS MPOrPaMMBbl TUCIUIUIMHBI ABJISIIOTCS CPOPMUPOBAHHBIE KOTHUTUBHBIE JECKPUNITOPHI «3HATHY,
«ymeTby, «Bianetb» (31, V1, B1, 32, V2, B2, 33, V3, B3, 34, V4, B4), pacnucanublie 0 OT/IEbHBIM KOMIIETEHIINSAM. DOPMUPOBAHUE ITUX
JECKPUIITOPOB MPOUCXOIUT B TEUCHUE W3YUYECHUS IUCLMUIUIMHBI IO 3TallaM B paMKax pa3jIMyHOIO BHUJA 3aHATHM M CAMOCTOSTEIbHOU

padoTHI.

CTpyKkTypa KOMIEeTeHIHH

OOyJaromuiicst TOJKCH:

3HaTth:

- MIpaBHJIa IOCTPOEHUS MPOCTHIX U CIIOKHBIX MPEATIOKEHUN Ha MpopeCCHOHATBHBIE TEMbI, OCHOBHBIE 0OLICYNOTPeOUTENbHBIE II1arofsl (ObITOBas U TPO-
(eccuoHanpHas JIEKCHKa), IPaBHUJIa YTEHUS U MIePEeBOIa TEKCTOB MpodeCCHOHATbHON HAIIPAaBIEHHOCTH;

- JICKCHYECKUH MUHUMYM WHOCTPAHHOTO SI3bIKA, OTHOCSIIUICS K ONMUCAHHUIO TPEIMETOB, CPEICTB M MPOIECCOB MPO(EeCCHOHAIBHON AeITeTbHOCTH, 0CO-
OCHHOCTH MPOU3HOLICHHUS;

- HOpMBI, IIpaBUJIa ¥ COCOOBI OCYIIECTBICHUSI KOMMYHUKAIIMY B YCTHOW U MUCbMEHHOM (pOpME Ha pyCCKOM U MHOCTPAHHOM fA3bIKaxX Ui pEIICHUs 3a/1a4 B
TUTIOBBIX CUTYAIHSIX MEXKINYHOCTHOTO U MEXKYJIBTYPHOTO B3aUMOICHCTBHUS;

YMmern:

- YMEET BBIIIOJIHATh KOPPEKTHBIA YCTHBIM M IIMCbMEHHBIN I1EPEBO/I C THOCTPAHHOTO s13bIKa Ha TOCYNAPCTBEHHBIN s3bIK PD U ¢ rocy1apcTBeHHOro s13b1ka PO
Ha MHOCTPaHHBIN S3bIK MPOQECcCHOHATBHBIX TEKCTOB

- CTPOUTH MPOCTHIE BHICKA3BIBAaHUS O cebe 1 0 CBOEH MpoheCCHOHALHON eI TeIbHOCTH, yYaCTBOBATh B IMAJIOTaX HAa 3HAKOMBIE 00IIKe U MpodeccroHab-
HBIE TEMBI,

- IPaBWJIBHO MPUMEHATH opdorpaduueckue, MyHKTyallMOHHbIE HOPMBI B TUCBbMEHHOM PEYH, BECTH JICJIOBYIO U JIMYHYIO MEPENUCKY Ha TOCYAapCTBEHHOM
a3plke PD 1 H”HOCTpaHHOM SI3BIKE;

Baagern:

- HaBbIKaMH NEPEeBOa OPHUIMATBHBIX U MPO(PECCHOHATBHBIX TEKCTOB C HHOCTPAHHOTO SI3bIKAa HA PYCCKHM, C PyCCKOTO SI3bIKAa HA MHOCTPAHHBIN JJIs1 TMYHBIX
neme;

- I/IHOCTpaHHI:IM SA3BIKOM Ha ypOBHC, HCOGXOI[I/IMO 1 JOCTATOYHOM JIs1 yCTHOFO HpC,Z[CTaBHeHI/Iﬂ pe3yJIBTaTOB CBOeI>'I NCATCIIBHOCTHU U 06].]_[6HI/I}I B HpO(bCCCI/I-
OHAJILHOM Cpefe;

- HaBBIKAMU KOMMYHHKAIIUU B MIUCbMEHHOHN U 3JIEKTPOHHOH (hopMe, YUUTBIBas OCOOCHHOCTH CTHIIMCTHKH O(QUIHAIBHBIX U HEO(UITMATBHBIX THCEM, COLHU-
OKYJIbTYPHBIC pa3nuuus B (popmMaTe KOPPECIOHASHIINN HA PYCCKOM M MHOCTPAHHOM (-bIX) SI3bIKaX;



Ta6muua 1 — COOTBETCTBUE ATAIIOB (YPOBHEI) OCBOEHU S KOMITETEHIINU IIJIAHUPYEMBIM PE3YJIbTATAM OBYUEHMS I KPUTEPU-
M X OUEHNBAHUMA

Jtan (YpoBeHb) 0CBOEHUSI KOMIIETeH-
A

Kputepun oneHnBaHusi pe3yibTaTOB 00y4eHUsI

bazoBbiii
(Y moBIETBOPUTENHHO)

[IponBuHyTHIH
(Xoporo)

Bricokuii
(O1nmrunHO)

IlepeBblii 3Tan
(Havano GpopMUpOBaHHMS)
[TepeBoauT odunuamsHBIE U IPOdeccrHo-
HaJbHBIE TEKCTHI C HHOCTPAHHOTO SI3BIKA
Ha PYCCKHIA, C PyCCKOTO I3bIKa Ha UHO-
CTpaHHBIN AJIA JUYHBIX LieTei

B menom ycmemrHoe, HO HE CHUCTEMaTH-
YeCcKOe YMEHME BBITIOJIHATH KOPPEKTHBIMN
YCTHBIM M NMUCHbMEHHBIA NEPEBOJ C UHO-
CTPAaHHOTO $3bIKAa Ha TOCYNapCTBEHHBIH
s36IK PD 1 ¢ roCcymapCTBEHHOTO sA3bIKa
P® nHa mHOCTpaHHBINA S3BIK MpOdeccHo-
HAJIBHBIX TEKCTOB 3Has IpaBHJIa MOCTPO-
€HHSI IPOCTHIX U CJIOKHBIX MPEATIOKEHHH
Ha npo¢ecCHOHAIbHBIE TEMbI, OCHOBHBIE
o0meynorpeOuTeNnpHbIe Taaroisl (ObITo-
Bag W TpodeccHoHaNbHAs JIEKCHKA),
MpaBWjia YTEHHS U IepeBOoJia TEKCTOB
npodeccHoHaIEHON HalPaBICHHOCTH

B nenom ycnemHoe, HO cojepiKaiiee OT-
JeNbHbIE MpoOedbl YMEHHE BBINIOIHATH
KOPPEKTHBIM YCTHBI M MHUCbMEHHBIN Iie-
PEeBOIl ¢ MTHOCTPAHHOTO SI3bIKa HA TOCyAap-
CTBEHHBIN s13bIK PD U ¢ rocyapcTBEHHOTO
si3plka PD Ha MHOCTpaHHBIH SA3BIK Ipodec-
CHOHAJIBHBIX TEKCTOB 3Has IpaBHJa IIO-
CTPOEHMS TPOCTBIX M CIIOKHBIX MpPEJIo-
KEHUH Ha mpodeccHoHaJIbHbIE TEMBbI, OC-
HOBHBIE OOLICYNOTPEOUTEIIbHBIE TJIATrOJIbI
(6prTOBas M MpodeccHoHaNbHAs JIEKCUKA),
IpaBUja YTEHUS U TIepeBoJa TEKCTOB
npodeccHoHaFHON HalPaBIEHHOCTH

VYenemnoe U CUCTEMaTUYECKOE YMEHUE
BBINIOJIHATE KOPPEKTHBIM YCTHBIA U
MUCHMEHHBIN MEPEBO, ¢ HHOCTPAHHOTO
sI3bIKa Ha TOCYIapCTBEHHBIN s13bIK PO n
C TOCYJAapCTBEHHOTO s3blka P® Ha
MHOCTPAHHBIH SA3BIK MPOQecCHOHAb-
HBIX TEKCTOB 3Has IpaBHia IOCTPOE-
HUSl IPOCTBIX U CIIOXHBIX IIPEIIONKe-
HUH Ha MpogeccHoHaNbHbBIE TEMBI, OC-
HOBHBIE 00IIEyNOTpeOUTEIbHbBIC TIJIa-
ronsl (ObITOBas W TpodeccHoHaIbHAS
JIEKCUKa), MIpaBuUJia YTEHUS U MepeBoa
TEKCTOB NpOQecCHOHATLHON Harpas-
JIEHHOCTH

Bropoii 3Tan
(mponomkenne GopMUPOBaAHKS)
Brnazneer mHOCTpaHHBIM S13bIKOM Ha
YpOBHE, HEOOXOIMMOM U JOCTATOUHOM
IUIsl YCTHOTO MPECTABICHUS Pe3yIbTaTOB
CBOEH NesATeIbHOCTH U OOIIEHUS B MIPO-
(heccHoHANBHOU cpelie

B menom ycmemHoe, HO HE CHCTEMAaTH-
YECKOE BIAJICHUE MHOCTPAHHBIM SI3BIKOM
Ha YpPOBHE, HEOOXOIUMOM U JIOCTATOY-
HOM JUIS YCTHOTO TIPEJCTAaBIICHUS pe-
3yJIbTAaTOB CBOEH JEATEILHOCTH U 00IIIe-
HUS B TIPOPECCHOHAILHOW Cpeae 3Has
JNIEKCUYECKHIA MHHUMYM HMHOCTPAHHOTO
SI3bIKa, OTHOCAIIMKMCA K  OMHMCAHUIO
MIPEIMETOB, CPEACTB U INPOLIECCOB MpO-
(heccroHANBHON AEATEeIHHOCTH, 0COOEH-
HOCTH IPOM3HOIIEHHS

B nenom ycnemHoe, HO coaeprKaiiee OT-
JICJIbHBIC TPOOENBI BIIaJeHUE HHOCTPAaH-
HBIM SI3BIKOM Ha YPOBHE, HEOOXOJUMOM H
JIOCTAaTOYHOM JIJIST YCTHOTO TPECTABICHIMSI
pe3yabTaTOB CBOEH IESATENBHOCTH U 00-
IIeHUS B TPOPECCHOHAILHOW cpejie 3Has
JEeKCUYEeCKHH MHHAMYM HWHOCTPaHHOTO
A3bIKA, OTHOCHMHﬁCH K OIIMCaHUuIO0 MNpea-
METOB, CPE/ICTB U TMPOLECCOB MpodeccHo-
HAJIBHOM  JeSTENbHOCTH, OCOOCHHOCTH
ITPOM3HOIIECHUS

Vcnemnoe u CUCTEMATHYECKOE BIIaje-
HUE MHOCTPAHHBIM SI3BIKOM Ha YpPOBHE,
HEOOXOIMMOM M JOCTaTOYHOM A
YCTHOI'O MPEJICTABJICHUS PE3yJIbTATOB
CBOEH JEATENbHOCTH M OOLIeHUd B
po(heCCUOHANBHOM cpelie 3Has JICKCH-
YECKUl MHMHHMYM HMHOCTPAHHOI'O SI3bI-
Ka, OTHOCHMHﬁCﬂ K OIIMCAHUIO HpeIl-
METOB, CPEJCTB U MPOIECCOB Mpodec-
CHOHAJIBHON IESATEILHOCTH, 0COOEHHO-
CTH MPOU3HOIICHHUS

OTanbl q)OpMI/IpOBaHI/ISI KOMHCTCHHI/Iﬁ pPCaIn3yrOTCA B XO04€ OCBOCHUA NUCHUILIMHBI, YTO OTPAKACTCA B TCMATUYCCKOM INIAHC TUCIIU-

IIJIMHBI.




1.3 Onucanue MKAaJ OEHUBAHUA

JI1s1 OLIEHKHM COCTaBIISIOIIMX KOMIIETEHIIMUA TIPU TeKYIeM KOHTPOJie M MPOMEXKYTOY-
HOW aTTecTallMU HCIOJb3yeTCs OauTbHO-PEHTHHTOBAs CHUCTEMa OICHOK. [Ipu oleHke KOH-
TPOJIBHBIX MEPOIPHUATHI MpenogaBaTellb PyKOBOJICTBYETCS KPUTEPUSIMHU OLIEHUBAaHUS pe3yibTa-
TOB oOyueHus (Tabnuna 1), cyMmmupyeT Oaiibl 3a KaxJ10€ KOHTPOJIBHOE 33aJaHUE U MEePEBOIAUT
MOJTyYEHHBIN pe3yNbTaT B BepOaTbHbBIN aHANIOT, pyKOBOJACTBYSCH Tabmuiei 2 u Gpopmymoii 1.

Tabmuna 2 — ComnocraBieHHE OLEHOK KOTHUTHBHBIX JECKPUITOPOB C pe3yibTaTaMu

OCBOCHUA IMpOorpaMmbl JUCHUIIIMHBI

CooTBeTcTBHE TPEOOBAHUAM BoinosineHue .
banaa BepOaabublii anagor
KpuTepus KpuTepus
1 2 3 4
Pe3yJIbTAT, COACPIKAIIUNA TTOTHBIH 85-100% ot
MIPaBUJILHBIN OTBET, MMOJTHOCTBIO | MAKCUMAJIBHOTO
5 N OTJINYHO
COOTBETCTBYIOIIUN TPeOOBaHUSIM KOJIMYECTBA
KpUTEpUs OaytoB
pe3yIbTart, coAepKalui HeroJ-
HBII TIPaBWIIBHBIA OTBET (CTETICHB
MTOJTHOTHI OTBeTa — Oojiee 75%) 75-84,9% ot
WM OTBET, COICPKAIINN HE3HA- | MAaKCUMAaIbHOTO
4 XOpO1LIO
YUTEJIbHBIE HETOYHOCTH, T.€. OT- KOJINYECTBA
BET, UMEIOIINI HE3HAUUTEIIbHbIC OasoB
. 3aYTEHO
OTCTYTUICHUS OT TpeOOBaHUI
KpUTEpUs
pe3yJibTaT, COAECPKALINN HEMOJI-
HBIH TPaBUIIbHBIN OTBET (CTETEHb
MTOJIHOTHI OTBeTa — 710 75%) Min 60-74,9% ot
OTBET, COJICpPKalNil HE3HAUU- | MAKCUMAJIbHOTO
3 yIOBJIETBOPUTEIILHO
TeJIbHbIE HETOYHOCTH, T.€. OTBET, KOJIMYECTBA
UMEIOIINI He3HAUUTENBHBIE OT- OaoB
CTYIUICHHSI OT TpeOOBaHUN KpH-
TepHst
€3yJbTaT, COJAEPKALIUNA HETO-
P z] ’ pu 10 60% ot
HBIN TIPaBUJIBHBIN OTBET, COJIEP-
. MaKCUMaJIbHOTO He 3a-
2 KAl 3HAYUTEIbHBIC HETOYHO- HEYJOBIIETBOPUTEITHHO
KOJIMYECTBa YTEHO
CTH, OIIUOKH (CTENEHb MOJTHOTHI
o OaioB
orBeta — MeHee 60%)




HETPaBUJILHBINA OTBET (OTBET HE
P 0% ot mMakcu-
0 CYIIECTBY 3aJ[aHus1) UIH OT-
1 CYyTCTBHE OTBETA, T.€. OTBET, HE
COOTBETCTBYIOIIHMI MOTHOCTHIO

TpeOOBaHUSM KpUTEpUs

MaJIBHOI'O KO-
yecTBa Oai-
JIOB

Pacuer AOJIX BBIIIOJHCHHA KPUTCPUA OT MAaKCUMAJIbHO BO3MOXXHOU CYMMBI OaJuI0B npo-
BoauTCS 110 popmyiie 1:

n

2 mik
_ =l
A=-————-100% (1)
5-)> m;
i=1
rze N — KOIM4ecTBO (POPMUPYEMBIX KOTHUTUBHBIX JECKPUIITOPOB;
Mi — KOJIMYECTBO OLICHOYHBIX CPCACTB i-ro ACCKPUIITOPA,

ki — OansIbHBINM SKBHBAJICHT OLICHUBAEMOTO KPUTEPHS I-TO IECKPUIITOPA;

5 — MaKCUMaJIbHBII 0aj OLIEHUBAEMOr0 pe3yJibTaTa 00yUeHHUS.

3atem 1o Tabnuie 2 (cronberr 3) onpenensercs NPUHAAIEKHOCTh HAWJIECHHOTO 3HAYCHUS
A (B %) K 101 BBIIOJTHEHUS] KPUTEPHS U COOTBETCTBYIONIHI eMy BepOaibHbBIN aHaJIOr.

BepOanbpHBIM aHAJIOTOM PE3yJIbTAaTOB 3a4eTa SBISIOTCS OIEHKH «3a4TeHO / HE 3aYTEHOY,
IK3aMeHa — «OTIUYHOY, «XOPOIIOY», «YAOBIECTBOPUTEIHLHOY, «HEYIOBIECTBOPUTEIHHOY, KOTOPHIE
3aHOCSITCS] B 3K3aMEHAIIMOHHYIO (3a4€THYI0) BEIOMOCTD (B TO YMCIIE 3JIEKTPOHHYIO) U 3aU€THYIO
KHHXXKY. B 3a4YCTHYIO KHMIXXKY 3aHOCATCA TOJIBKO ITOJIOKHUTCIBHBIC OLICHKU. HO}IHI/IC&HHLIﬁ npe-
HIOIaBaTeNIeM SK3EMIUISP BEIOMOCTH CAAETCS HE TO3HEE CIEIYIOUIero AHS B JIeKaHaT, a BTOPOi
XpaHHTCS Ha Kadenape.

B ciyuae HesBKM CTyJ€HTa Ha 9K3aMeEH (3a4eT) B IK3aMEHALIMOHHOM BEOMOCTH JeIaeT-
Csl OTMETKA «HE SBUJICS».

1.4 O0mas npoueaypa u CPOKH NPOBeAEeHHS OLEHOYHBIX MEPONPUATHIA

OHGHI/IBaHI/Ie PE3YIbTATOB O6yquI/I$I CTYACHTOB II0 AUCHUIINIMHE OCYIICCTBIISACTCA IIO
periiaMCeHTaM TCKYLIECTO KOHTPOJIA U HpOMCH(YTOQHOﬁ aTTcCTalluu.

Tekymnuit KOHTPOJIb B CEMECTPE MPOBOJUTCS C IEIbI0 OOCCTICUCHHS] CBOCBPEMEHHOM
0o0paTHOM CBSI3U, JI1 KOPPEKIMHU 00yUEeHUS, aKTUBU3AIIMH CAMOCTOSATEIbHON pabOThHI CTYCHTOB.
OOBEKTOM TEKYIEro KOHTPOJS SIBISIFOTCS KOHKPETHU3WPOBAHHBIE pPE3yNbTaThl OO0yuYeHUs
(yueOHBIE TOCTHIKCHHUS ) MO AUCIUITIHHE.



CBoil (hakTUUECKUH PEUTHUHT CTYAEHT MOXKET OTCJIECKUBATh B CHUCTEME 3JICKTPOHHOTO
o0y4JeHus Kemeposckoro rexm (>kypHan OLICHOK)
http://moodle.ksai.ru/course/index.php?categoryid=2682. Ilpy  BO3HUKHOBEHHH  CIOPHOMU
CUTYalllH, OLEHKA OKPYIJIAETCS B MOJIb3Y CTYJEHTA (OKPYIJIEHUE /10 IECATHIX).

[IpoMexxyTouHast arrecTanusl TMpeaHa3HadeHa JUIi OOBEKTHBHOTO IOATBEPXKICHUS H
OIICHUBAHHS JOCTUTHYTBIX PE3yJIbTaTOB OOYYCHHUS TOCIC 3aBEPIICHHS U3YYCHHS JTUCIATLIMHBI
(umm e€ wactu). DopMa MPOMEKYTOUHON ATTECTAMU O TUCIHIUIMHE ONpeaesseTcs padbounm
y4eOHBIM TIJIAHOM.

Hrorosas olieHka onpenensiercsa Ha OCHOBaHUM TaOJIMIIbI 2.

Opranuzanus Y [POBEJEHUE NPOMEXKYTOUHOM aTrTecTalMd  pPErIaMEeHTHPYETCS
BHYTPEHHUMHU JIOKAJIbHBIMHA aKTaMHU.

Kuaaccnueckas ¢popma ciaum codece1oBaHus

CobecenoBaHue MPOBOIUTCS B YUEOHBIX ayauTopusax akagemuu. CTyAeHT cilydailHbIM
oOpa3oMm BbIOMpaeT Owuier. /[ MOATOTOBKM K OTBETY CTYIEHTY OTBOAUTCA 45 MHUHYT.
[IpenoaBaTens MOXKET 3a/JaBaTh CTyAEHTaM JOINOJHHUTENbHbIE BOMIPOCHI CBEpX Owuiera 1o
IporpaMMe AUCLHUIIINHBIL.

Bo BpeMsa NOArOTOBKHM, WCIOJIB30BAHME KOHCIIEKTOB  JICKLMKW, METOAUYECKOMN
JUTEpaTypbl, MOOMIIBHBIX YCTPONCTB CBSI3U M JIPYTMX HCTOYHHUKOB MH(POPMALUHU 3aMPEIICHO.
CryneHT, ynuYeHHbIN B CHUCBIBAHUH, YAAISETCS U3 ayJUTOPUH U B 3a4E€THO-3K3aMEHAIMOHHYIO
BEJJOMOCTh CTAaBUTCSl «HEYJIOBIETBOPUTEILHO». B cilydae 10OpOBOJIBHOTO OTKa3a OTBEYaTh Ha
BOIIPOCHI OMJIeTa, IPENoJaBaTeb CTABUT B BEJOMOCTHU OLIEHKY «HEYAO0BIETBOPUTEIBHOY.

CTYI[CHTBI HMCIOT IIPaBO ACJIAaTh YCPHOBBLIC 3allMCH TOJIBKO Ha YCPHOBUKAX BbIAAHHBIX
nmpenoaaBaTecjICM.

CTYJICHTBI, HEC IMpomcaAmune MpOMEKKYTOUYHYIO aTTCCTALIUIO 110 rpa(bHKy CECCHUH, NOJIKHBI
JIMKBUAUPOBATH 3aJ0JDKCHHOCTD B YCTAHOBJICHHOM TTOPAIKE.


http://moodle.ksai.ru/course/index.php?categoryid=2682

2 TUITOBBIE KOHTPOJIBHBIE 3AJAHUSI, HEOBXOJAUMBIE U151 OEHKHA 3HA-
HU, YMEHWI, HABBIKOB

2.1 Tekyuuii KOHTPOJIb 3HAHUH CTYIEHTOB

KoMIL1eKT TecToB
no nucuumirnae UHocTpaHHbIA A3BIK (AHTJIHICKHI)

Tema: PbIHOYHASI M HEPBIHOYHAS IKOHOMHUKA.
Ex. 1
BbiOepure moaxoasimee IO CMBICJY CJI0BO U3  TMpeaaraeMbiX BapHAaHTOB.
1. ... is a society where the government makes all decisions about production and consumption.

A command economy b) A free market economy

Bblﬁepl/ITe moaxoadauicee mo CMBICJTY CJIOBO n3 npeajiaraeMbix BapuaHTOB.
2. ... studies how markets and prices allow society to solve the problems of what, how, and for
whom to produce.

Economics b)Economy

Boibepute nmoaxoasimiee MO CMBICJAY CJI0BO M3  NpeAjaraeMbIX BapHUAHTOB.
3. Every economist sees ... of the question of what, how, and for whom to produce.
the restriction b) the importance
BoiGepute moaxoasimiee MO CMBICAY CJI0OBO M3  MNpeljaraeMblX BapHAHTOB.
4. Nations have different ... of farm production.
consumption b) levels
Boibepute moaxoasimiee MO CMBICJAY CJI0BO M3  NpeAJaraeMbIX BapUAHTOB.
5. When ... of some goods grows, people will try to use less of them but producers will want to
produce more of them.

a) the price b)the importance
Boibepute moaxoasimiee MO CMBICJAY CJI0BO M3  NpeAjaraeMbIX BapUAHTOB.
6. In ... countries, Canada and the USA structural changes in the agricultural sector of economy
have become of interest to economists and general public in the 80s and 90s of the 20th century.
mixed b) both

BblﬁepI/ITe nmoaxoasimee mo CMBICJTY CJI0BO u3 npeajiaracMbix BapuaHTOB.

7. After years of competition between command and market economies, ... gave way in many
countries of the world to ... .

a) the latter, the former b) the former, the latter

Ex. 2

N3mennte ciaeaywomue ¢paspl, HCHOJb3Ys NpuiaratejbHble €CONOMIC mam economical:
1. A practical woman.

a) economic woman b) economical women

N3mennte caenyomue ¢pasbl, HCMOJAb3Y NMpUJIaraTeJibHbie €CONOMIC mim economical:
2. Problems of economics.

a) economic problems b) economical problems

H3menure caexyomue (ppaspl, HCHoOab3ysl NpuiaratejJbHble €CONOMIC wiam economical:
3. A crisis in the field of economy.

a) economic crisis b) economical crises

N3mennte caenyomue ¢pasbl, HCHOJIb3Ys NpUJaratejibHble €CONOMIC wim economical:
4. To be careful in the spending of money.
a) to be economic b) to be economical



H3mennte ciaexyrwomme ¢paspl, HCHOJb3Ys NpuiIaratejbHble €CONOMIC mam economical:
5. Reforms in the field of economy.

a) economic reforms b) economical reforms

H3menuTte cieaywmue (pasbl, HCMOJAb3Ys NMpUIarateJbHbie €CONOMIC wiam economical:
6. A law (3axon) regulating the sphere of economics.

a) economic law b) economical law

H3mennte ciaeaywmme ¢paspl, HCHOJb3Ys NpuiararejbHble €CONOMIC mam economical:
7. A plan of the industrial development of the country.

a) economic plan b) economical plan

H3mennTte cieaywmmue (pasbl, HCHOJAb3Ys NMpUIarateJbHbie €CONOMIC wiam economical:
8. A small car that doesn't use too much fuel.

a) economic car b) economical car

H3mennte ciaeaywomme ¢paspl, HCHOJb3Ys NpUiIaraTejbHble €CONOMIC miam economical:
9. Geography that studies the location (pasmemienue) of industries, markets, transport.

a) economic geography b) economical geography

Tema: Cnipoc u npeasioxkeHue.

Ex.1
BceraBbTe B npeiioskeHne NpuiaraTeJbHble M Hape4usi, 00pa3ys COOTBETCTBYIOLILYIO
(¢opmy cTeneHH CpaBHEHUSI:

high, important (2), many, large, low, effectively, much, great, clear, reliable, strong (2), quick-
ly

1. Command economy relies... on planning than on prices.
more b) greater
BceTaBbTe B npeasio:keHne NMpujaraTejbHble H HApeYHusi, 00pa3ysi COOTBETCTBYIONLYIO (op-
MY CTeNeHU CPABHEHMS:
2. Knowledge of foreign languages is of... importance now than it was some 40 years ago.
more b) greater
BceTaBbTe B npeasio:keHne NMpujaraTejbHble H HApeYusi, 00pa3ysi COOTBETCTBYIONLYIO (op-
MY CTeNeHU CPABHEHMSI:

3. The degree of government regulation in present-day Russia is... than in the Soviet Union.
stronger b) lower
BceTaBbTe B npeasio:keHne NMpujaraTejbHble H HApeyusi, 00pa3ysi COOTBETCTBYIONLYIO (op-
MY CTeNeHU CPABHEHMS:

4. Government intervention in Sweden is as... as in Denmark or, probably... .
strong, stronger b) low, lower
BceTaBbTe B npeasio:keHne MpujaraTejbHble H HApeyHusi, 00pa3ysi COOTBETCTBYIONLYIO (op-
MY CTeNeHU CPABHEHMS:

5. Land quality is... for agriculture than for other industries.
more important b) high

BcraBbTe B npeasiokeHne NpuiaraTejibHbie H Hape4nsi, 00pa3ysi COOTBETCTBYHOILY IO
(opmy cTENIeHH CPABHEHUA:
6. If we want to have a... picture of economic life in the country, we must have... information.
clear, important b) clear, reliable
BceTaBbTe B npeasio:keHne NMpujaraTejbHble H HApeYHusi, 00pa3ysi COOTBETCTBYIONLLYIO (op-
MY CTeleHU CPABHEHMSI:

7. In the 18th century the... part of national income in... European countries came from import
and export tariffs.
larger, many b) greater, much
BceraBbTe B npeiioskeHne NpujiaraTeJbHble U Hape4usi, 00pa3ys COOTBETCTBYIOIIYIO
(¢popmy cTeneHu cpaBHeHMS:



8. Governments can influence for whom goods are produced... in economies with... levels of
government regulation.
quickly, high b) effectively, low

BceTaBbTe B npeasio:keHne MpuiaraTejibHble H HApeUYHusi, 00pa3ysi COOTBETCTBYIOILY IO
(popmy creneHu cpaBHeHHS:

9. If other things are equal, this firm will do the work... than the others.
quickly b) more effectively

Ex. 2
BbiGepuTe nmoaxojasiiee mo CMbICTY CJI0BO U3 MpeIIaraeMbIX BAPUAHTOB.
1. The fashion for miniskirt ... the demand for textile materials.
increased b) reduced
BoiGepuTe moaxojsiiee Mo CMbICIY CJI0BO U3 NpeJiaraeMbIX BADHAHTOB.
2. Even in ... middle-income countries many people are very poor.
some b) the same
BbiGepuTe moaxoasiniee Mo CMbICTY CJI0BO U3 NPeAIaraeMbiX BADHAHTOB.
3. Government regulations sometimes ... a change in ... that producers do not want to use.
a) decrease, quantity b) impose, technology
BoiGepuTe moaxojsiiee Mo CMbICIY CJI0BO U3 NpeyiaraeMbIX BADHAHTOB.
4, Stabilization of prices is of great importance to industrial nations ... the Third World coun-
tries.
a) as well as b) as well
BoiGepuTe moaxo/siniee mo CMbICJIY CJI0BO M3 NpeAiaraeMbIX BADHAHTOB.

5. Freeing up (ocBoGoxmenue) prices leads to their... ..
decrease b) increase
Bbi0epuTe nmoaxoasiee No CMbICIY CJI0BO U3 MpeAjaraeMbiX BApHAHTOB.
6. ... goods are usually low-quality goods for which there are higher-quality ... sold at higher
prices.
Inferior, substitutes b) Normal, improvements
Bbi0epuTe nmoaxoasiiee No CMbICIY CJI0BO U3 MpeAjaraeMbiX BApHAHTOB.
7. A decrease in ... prices makes the production less expensive.

complement b) input

Ex.3

BceraBbTe B IpeasiokeHus CJ10Ba B COOTBETCTBYIOLIEH (hopme:

1. ... are the factors of production (land, labour, capital, materials) that are put into a business
to produce goods and services.

Inputs b) Surplus

BcraBbTe B peyioskeHUs CJI0BA B COOTBETCTBYIOLIEH hopme:
2. When all goods are..., lower consumer income reduces the demanded quantity for all goods.
normal b) inputs
BceraBbTe B peiioskeHUs CJI0Ba B COOTBETCTBYIOLIEH (hopme:
3. When the Beatles and Rolling Stones first became popular and the singers wore long hair, the
demand for haircuts (crpmwkka) suddenly... .
fell b) increased
BcraBbTe B IpeAJIOKEHHU CJIOBA B COOTBETCTBYIOLIEH hopme:
4. When income..., the demand for most goods increases. Typically, consumers... more of eve-
rything.
decreases, buy b) rises, buy



a)
b)

BcraBbTe B IpeaioxKeHus C10Ba B COOTBETCTBYIOLIEH Gopme:

5. At any time, the market price may not be the... leading to excess supply (...) or excess de-
mand (...).
equilibrium price, (surplus), (shortage)
equilibrium price , (shortage), (surplus)
BcraBbTe B IpesiozKeHUs CJI0BA B COOTBETCTBYIOLIEH hopme:

6. If there is a national food..., a government may... a ceiling price on food so that poor people
can buy enough food.
shortage, impose b) surplus, rise

BceraBbTe B IpeyiozkeHUs CJI0BA B COOTBETCTBYIOLIEH hopme:
7. Workers in poor countries having no resources for health and education are often less produc-
tive than workers using... technology in rich countries. Aid without higher productivity it is
hard... investment in people... in machinery.
normal, increase, as well as b) the same, to increase, as well as

BcraBbTe B npeiiojkeHNs CJI0BA B COOTBETCTBYIOLIEl dopme:
8. Japanese... pay as much as eight world prices for beef (rossauna).
consumers b) workers

Tema: Teopus crnpoca.

Ex.1
Bri0epuTe npaBuibHYI0 (pOpMY NpUYACTHS U3 NPeAJIaraeMbIX BAPUAHTOB.

1. Market is an ... group of buyers and sellers of a particular good who are in contact with each
other and who know the level of demand and supply so that there is only one price ... the market
price.
organizing, calling b) organized, called
BbiOepuTte npaBWIbLHYI0 (pOPMY NPUYACTHS U3 MPelaraeMbIX BApDMAHTOB.

2. Changes in prices of the products ... with the same resources will change the supply.
producing b) produced

Bri0epuTe npaBuiIbHYIO (POPMY NPHYACTHS U3 NPeiIaraeMbiX BADMAHTOB.

3. The economist is interested in factors ... the allocation of resources for producing particular
goods.
affecting b) affected
Bri0epuTe npaBuiIbHYIO (POPMY NPHYACTHS U3 NPeiIaraeMbiX BADMAHTOB.
4. Excess supply is a situation in which, at a certain price, the quantity of a particular product ...
by buyers is less than the quantity ... by industry.
a) demanding, supplying b) demanded, supplied
Bei0epuTe npaBuiIbHYI0 (OPMY NPHYACTHS U3 NPeJIaraeMbIX BADMAHTOB.
5. Improvements in technology may be a factor ... changes in supply.
leading to b) led to
BbiOepuTte npaBWIbLHYI0 (pOPMY NPUYACTHS U3 MPelaraeMbIX BApDMAHTOB.
6. At constant prices, an increase in income leads to an ... consumption.
increasing b) increased
Bri0epuTe npaBuiIbHYIO (POPMY IPUYACTHS U3 NpeiIaraeMbIX BADMAHTOB.
7. Every day in thousands of markets, consumers show which goods they prefer ... practical
choices and ... money on some particular goods rather than others.
making, spending b) made, spent

Ex. 2

Bri6epuTe moaxoasiiee Mo CMbICJIY CJI0BO H3 NpeajiaraeMbIX BADHAHTOB.

1. An increase in food prices greatly ... consumer real income because food is a large part of
consumer ... .



a)

affects, expenditure b) follows, budget

BbiGepuTe nmoaxojasiiee mo CMbICTY CJI0BO U3 MpeiaraeMbIX BADHAHTOB.
2. An increase in the price of the good j increases the quantity demanded of the good; when the
two goods are ... but reduces the quantity demanded of the good | when the two goods are ... .
substitutes, complements b) normal, additional

BbiGepuTe moaxosinee mo CMbICTY CJI0BO U3 NMpeAiaraeMbiX BApUAHTOB.
3. We ... that the consumer always decides that one good is better than, worse than, or as good
as another.
prefer b) assume

BbiGepuTe nmoaxojasiiee mo cMbICTY CJI0BO U3 MpeIaraeMbIX BADHAHTOB.
4. This model of consumer ... can show different behaviour (moBencuue) of different consumers.
a) expenditure b) relationship

Bui0epuTe moaxoasiee No CMbICIY CJI0BO U3 MpeAiaraeMbiX BApHAHTOB.
5. The demand theory assumes that the consumer ... on a budget constraint wants to ... utility.
a) following, vary b) depending,maximize

BbiGepuTe moaxoasiniee Mo CMbICTY CJI0BO U3 NPeAIaraeMbiX BADHAHTOB.
6. Importers often must first ... an import licence.
a) follow b) obtain

Bbi0epuTe moaxoasiiee mo CMbICTY CJIOBO U3 NpeljaraeMbiX BADHAHTOB.
7. Economic development is the process of raising the income ... head of the people of a coun-
try.
a) per b) within

Boi0epuTe moaxojasiiee Mo CMbICIY CJI0OBO U3 NpeljaraeMbiX BApDHAHTOB.
8. If the level of imports is high, great parts of incomes are spent on the goods produced abroad
... on the goods produced at home.
a) that is b) rather than
Bobi0epuTe noaxojasiiee Mo CMbICTY CJIOBO U3 NpeAjaraeMbiX BApHAHTOB.
9. Statistics show that ... of working women with young children is constantly growing in the
USA today.
the budget constraint b) the number

Bbi0epuTe nmoaxoasiee No CMbICJIY CJI0BO U3 MpeAiaraeMbiX BApHAHTOB.
10. Ai increase in consumer expenditure usually ... an equivalent rise in the income of consum-
ers.
follows b) results in

Tema: Teopus npenJiokeHus.

Ex.1
Bblﬁepl/ITe moaAxoAdlIIee Mo CMBICITY CJI0BO M3 NpeAJiaracMbIX BApDUAHTOB.

1. Farmers may ... more revenue from a bad harvest (yposkaii) than from a good harvest.
own b) earn C) run
Bri0epuTe moaxoasiee mo CMbICJIY CJI0BO U3 NMpeAJaraeMbiX BADMAHTOB.

2. A rise in the income of consumers will typically result in an equivalent increase in ... con-
sumer expenditure.
corresponding b) total c) alternative

Bri0epuTe moaxoasiuee mo CMbICJIY CJI0BO U3 NMpeAJiaraeMbiX BADMAHTOB.
3. Statistics show the greatest increase in the number of jobs in the American non-production
sector, among government workers ... today.
in terms of b) elsewhere c) in particular
Bri0epuTe moaxoasiee mo CMbICJIY CJI0BO U3 NMpeAJaraeMbiX BADMAHTOB.
4. Don't forget to calculate the ... of the man's labour, that is, the money that he could ... by
working elsewhere.



a) opportunity cost, earn b) marginal cost, own c) costs, offer
Bbi0epuTe moaxoasiniee mo CMbICJIY CJI0BO U3 MpeAJiaraeMbiX BADMAHTOB.
5. In Marxist theory, proletariat is the social class of workers who have to sell their ... ability to
work.
corresponding b) own c) total
Bri0epuTe moaxojasiniee mo CMbICJIY CJI0BO U3 NMpeAJaraeMbiX BADMAHTOB.
6. If we want to understand how firms make output decisions, we must analyze how they deter-
mine ... and ... .
revenues, costs b) output, profits €) amounts, commaodities

Ex. 2
IlepeBenuTe pycckue ¢JIOBa B CJEAYIOIIMX MPeI0KEHUAX.
1. Last year there was an increase in the (koruuecmsa) of gas produced.

amount b) number of C) quantity

2. (Hucno) of sellers in the market has decreased.

amount b) number C) quantity

3. Almost the same (koauuecmso) of coffee was exported last year as the previous year.
amount b) number of C) quantity

4. (Ps0) problems arise when a new company is set up.

amount b) number of C) quantity

5. When there is shortage, sellers can charge (nasnagars) the maximum (cymmy) for their goods.
amount b) number of C) quantity
6. They supply the same (koauuecmeso) of the commodity to this customer every week.

amount b) number of C) quantity

7. The (cymma) he puts in the bank every month is the same.
amount b) number of C) quantity

8. (Hucno) of their customers has increased this month.
amount b) number of C) quantity

9. It is cheaper to buy goods in large (koauuecmsax).
amount b) number of C) quantity

10. This big store has (ps0) suppliers.
amount b) number of C) quantity
11. The economist calculated the total (cymmy) of the expenditure.
amount b) number of C) quantity

12. There is a shortage of the (koruuecmea) demanded of the goods.
amount b) number of C) quantity

13. Write down the banknote (romepa) you paid him for his services.
amount b) number C) quantity

KpnTeplm OCHUBAHMUSA: TECTHI CYUTAIOTCA YCICITHO CAaHHBIMU, €CJIIN CTYJACHT Ha6paJ1 70% u
0oJiee OT MaKCHMaIbHO BO3MOKHOTO KOJIMYECTBa OaJlJIOB.

KoMmnieKT KOHTPOJIbHBIX padoT
o qucuuminae MHOCTpaAHHbBIN A3BIK (AHTJIMICKHIT)

Konrponsnas padora Ne 1
Bapuanr 1



3ananue 1. OnpenenuTte BpeMs U 3aJ0r CKa3yeMOIO, NEPEBEIUTE NPEJIOKEHHUS Ha PYCCKUMN
SI3BIK.

1. When | came home my parents were watching TV and my older brother had gone to the
cinema.

2. Hello, Peter. Have you already returned from your business trip? When did you return? -
Yesterday.

. The passengers knew that the train would be late.

. I'll be very busy at the beginning of June. I'll be taking my examinations.

. The train will already have left by the time we arrive at the station.

. The telegram wasn't sent by my uncle.

. This film is much spoken about.

. The fax is being translated now.

. The company has made a decision to start producing new machines.

O 00 NO O bW

3ananue 2. YKaxuTe, B KaKMX NPEIJIOKEHUAX IIPU MEPEBOJIE HA PYCCKUM s3bIK mpuyactue |l
CIEAYECT IOMECTHUTD IIEPC CYIIECCTBUTCIIBHBIM, IICPEBCAUTE OTU IMMPEATTOKCHUA.

1. The decisions made did not result in more output.

2. The programme adopted was the result of the economists’ work.

3. The firm closed down last month had been established before World War 1.

4. The food prices limited by the government were to enable all people to buy enough food.

5. The ceiling prices imposed led to excess demand of the goods.

3amanve 3. YkaxkuTe, NpHU TMEPEBOJEC KaKUX MPEUIOKEHUH mepes WHPUHUTUBOM HYKHO
y1'IOTpe6I/ITB COIO3 «‘{TO6BI>>, NEPEBCAUTE OTHU MPCATOXKCHUS.

1. A number of measures are taken in order to increase profits of the enterprise.

2. To manufacture this model of equipment is profitable for producers.

3. The trade union is active enough to obtain shorter working hours with the same wage for its
members.

4. The commodity is too expensive to be m large demand.

5. To earn more profit the firm has to vary its technology.

3amanue 4. YKaxuTe, B KAKUX NPEIJI0KEHHUIX ITPU MEPEBOJIE HA PYCCKHUM SA3BIK HYKHO YIIOTpe-
OUTH COIO3 «UTOOBI (,Z[.IISI TOTO ‘-IT06LI)», NEPEBCANUTC OTH IPCATOKCHU.

1. Labour markets should be effective enough for workers not to stay unemployed long.

2. It is important to keep unemployment rate as low as possible for society to use its resources
effectively.

3. It is necessary to use scarce resources sparingly 3. It is possible to increase demand for a
good by advertising.

4. It is important to keep unemployment rate as low as possible for rapid economic growth.

5. The inputs are too high for such small output.

6. The information is too scarce for the manager to rely upon it.

3a,[[aHI/Ie 5. yKa)KI/ITe, B KaKHUX INPCAJTOKCHUAX HYKHO yHOTpe6I/ITB CJIOBO «KOTOpLIfI» IIpu 1Iepe-
BOJIC UX HaA pYCCKI/Iﬁ A3BIK, IEPEBEANUTE 3THU NPCIIIOKCHHA.

1. Too high prices of resources to be used in production is the problem of many enterprises.

2. Depreciation decreases amounts to be consumed and invested.

3. The firm should change its production cycle to lower costs.

4. When people lose jobs, they do not immediately make a decision to cut down consumption.

5. Governments borrow money from firms and individuals to finance their spending.

3aganue 6. OObeIMHUTE BCE MPEATIOKECHUS B IBE TPYIIIIHL:



1) ¢ KOHCTPYKIMEN «CIIO)KHOE JOMOJIHEHHE» U 2) ¢ KOHCTPYKIHUEH «CII0XKHOE IOJUIEKAIIEE».
IlepeBeauTe UX HA PYCCKHI S3BIK.

1. Some economists do not believe exports to depend on domestic income.

2. Prices are expected to change as either demand for or supply of the good varies.

3. When an economy has no transactions with the rest of the world, we say it to be a closed
economy.

4. The 19th-century economists said income from capital to be profit, whereas income from nat-
ural resources was said to be rent.

5. Imports are assumed to increase as much as domestic income does.

6. Economists consider higher tax rates to be able initially to bring in greater amounts of taxes
raised but to result eventually in a fall in output level.

7. The United Kingdom is known to rely on indirect taxes rather than direct taxes.

3a,Z[aHI/Ie 7. 3ameHHuTE PYCCKHC CJIOBA B CKOOKaxX MX aHMIMHCKUMH DKBUBAJIECHTAMHU.

1. There was a dramatic (yeeruuenue) in oil prices after 1973 all over the world.

2. The model of consumer (pacxoowt) on different goods (3asucum om) the level of consumer
income.

3. Income per capita (crusuncs) in Russia in January 1999 compared with December 1997.

4. It is cheaper to buy goods in large (konuuecmsax). 10. This big store has (ps0) suppliers.

5. For each possible (o6wema npouszsoocmsa) level, a firm will want to know how much it will
cost to produce this (npooyxyuio) and how much (0oxooa) will be (zapabomano) by selling it.

Konrponsnas padora Ne 1
Bapuanr 2
3aI[aHI/IC 1. OHpe,Z[CJII/ITe BpEMs U 3aJ10T CKa3yEeMOT' 0, ICPEBCANUTC MMPCAJTIOKCHUA HA pYCCKI/Iﬁ
SA3BIK.
1) Has Serge come? - Yes, he has. - When did he come? - He came yesterday.
2) Ring me up later. My father is having a rest after dinner.
3) I'll have returned from the library by three o'clock.
4) Don't come to at five o'clock. I'll be having an English lesson.
5) Had you learnt English before you entered the Institute?
6) Have you ever been in Moscow? - Yes, | have. I've been there this year. Ivanov was there last
year.
7) I'll write this book in a year if I have more free time.
8) They said that they would go to the museum the next day.
9) What is sold at the market? - Fruit is sold at the market.

3ananue 2. YKaxuTe, B KakUX NPEAJIOKEHUAX MPH IMepeBoJie Ha pycCKUl s3bIk npuvactue |l
CICAYCT IIOMCCTUTD NEPEA CYLICCTBUTCIbHBIM, IICPCBCAUTC 3TU NPCATOKCHHUA.

1. The food prices limited by the government were to enable all people to buy enough food.

2. The ceiling prices imposed led to excess demand of the goods.

3. The programme adopted was the result of the economists’ work.

4. The firm closed down last month had been established before World War I1.

5. The decisions made did not result in more output.

3amanne 3. YKaxuTe, MPU TEPEBOJAEC KAKUX TMPEIJIOKCHUM TMepes] MHPUHUTHBOM HYKHO
YHOOTPEOUTH COIO3 «UTOOBD, IEPEBETUTE ITU MPEIIOKCHHSL.

1. To manufacture this model of equipment is profitable for producers.

2. A number of measures are taken in order to increase profits of the enterprise.

3. To earn more profit the firm has to vary its technology.



4. The trade union is active enough to obtain shorter working hours with the same wage for its
members.
5. The commodity is too expensive to be m large demand.

3amanue 4. YKaxuTe, B KAKUX MPEIJIOKEHUIX MIPU MEPEBOJIC HA PYCCKUM SI3BIK HYXKHO YIIOTpe-
OUTB COIO3 «YTOOBI (JIs1 TOTO YTOOBI)», IEPEBEIUTE ITH MPEI0KCHHUS.

1. Itis necessary to use scarce resources sparingly.

2. Labour markets should be effective enough for workers not to stay unemployed long.

3. Itis possible to increase demand for a good by advertising.

4. The inputs are too high for such small output.

5. The information is too scarce for the manager to rely upon it.

6. It is important to keep unemployment rate as low as possible for rapid economic growth.

7. 1t is important to keep unemployment rate as low as possible for society to use its resources
effectively.

3amanne 5. YKaKUTE, B KAKUX MPEIIOKEHUAX HYKHO YIIOTPEOUTH CJIOBO «KOTOPBI» MpH Iepe-
BOJC UX Ha pyCCKI/Iﬁ SA3BIK, ICPCBCANUTC 3THU NPCIJIOKCHHA.

1. Depreciation decreases amounts to be consumed and invested.

2. The firm should change its production cycle to lower costs.

3. Too high prices of resources to be used in production is the problem of many enterprises.

4. Governments borrow money from firms and individuals to finance their spending.

5. When people lose jobs, they do not immediately make a decision to cut down consumption.

3amanne 6. O0ObeTMHUTE BCE MPE/JIOKEHUS B JIBE TPYIIIIHI:

1) ¢ KOHCTpYKIHMEH «CIIOKHOE JOTMOJHEHHE» M 2) C KOHCTPYKIHMEH «CJO0KHOE MOJJIeKAallIee).
IlepeBenuTe MX Ha PyCCKUMN SA3BIK.

1. Prices are expected to change as either demand for or supply of the good varies.

2. The United Kingdom is known to rely on indirect taxes rather than direct taxes.

3. When an economy has no transactions with the rest of the world, we say it to be a closed
economy.

4. Some economists do not believe exports to depend on domestic income.

5. The 19th-century economists said income from capital to be profit, whereas income from nat-
ural resources was said to be rent.

6. Imports are assumed to increase as much as domestic income does.

7. Economists consider higher tax rates to be able initially to bring in greater amounts of taxes
raised but to result eventually in a fall in output level.

3amanne 7. 3aMeHUTE PYCCKHE CIIOBA B CKOOKAX WX aHTJUHCKHUMH YKBUBAJICHTAMH.

1. Large quantities of one good may be needed for compensating small reduction in the other
good if a (nocmosnneiir) level of (nonesnocmu) is (donorcen noodepacusamocs).

2. Increases in the quantities demanded typically (usmensiomes) with different goods as incomes
rise.

3. In 1999, Russia's exports of oil products (cnusuncs) by 2.5 million tons and exports of fuel oil
(veenuuuncs) by 1.0 percent.

4. Almost the same (koruuecmso) of coffee was exported last year as the previous year.

5. The concepts (mousitust) of (npedenvuvix uzdeporcex) and (npedenvrozo

Odoxooa) are of great (nonwsa) for economic analysis, supply analysis, (6 ocobennocmu).

KonTtponbnas pabota Ne 2
Bapuanr 1



3AJIAHUE N1. BBIGEPUTE HYXKHVYIO ®OPMY TI'JIAT'OJIA.
1. Teatp 6611 mocTpoeH B 1970 roxmy.

1) were built

2) had built

3) was built

2. OHa HaxoAMTCA 3/1eCh YK€ TpHU daca

1) had been

2) was been

3) has been

3. Celyac g roTOBJIIOCH K 3K3aMEHY 0 aHTJIMMCKOMY SA3BIKY.
1) am revising

2) revise

3) will revise

4. OH nepeBeieT 3TOT TEKCT K MOHEACTbHUKY .
1) will translate

2) will have translate

3) will be translating

5. OH cka3aj, 4To MOWJIET Ha BBICTABKY.

1) would go

2) will go

3) went

6. 51 Bunen ero aBa aHA Ha3al.

1) have seen

2) had seen

3) saw

7. 51 ynmopHO 3aHMMaAJICS MEpe] TEM KaK MOCTYIIUTh B UHCTUTYT.
1) have studied

2) had studied

3) studied

8. Buepa c Tpex 10 cemMu oHa paboTasia B cany.
1) was working

2) worked

3) have worked

9. OceHbIo 9acTo HJIET JI0KIb.

1) rains

2) is raining

3) rain

10. A uukorna He 6611 B Kuese.

1) hadn't been

2) haven't been

3) wasn't

11. MBI He moesileM B IEPEBHIO HA CIEAYIOLIEE JIETO.
1) won't go

2) shan't go

3) shan't have gone

3AJJAHUE N2.OIMPEAEJIMTE BPEMS. ITEPEBE/IUTE ITPEJIJIOXKEHU .
1. OH yacTo nuIIeT NuchbmMa CBOEH CecTpe.

2. OH nucas TMChbMO, KOI'Zia 51 BOILIET B KOMHATY.

3. 3aBTpa K CEMH YacaM 5 HaluIly 3TO MUCbMO CECTpE.

4. 51 nucan nucbMa CecTpe KKyl HEJENIO.

5. OH celiuac numieT nucbMo cectpe. (He Oecmokoii ero)



6. 51 HanuIly TMCBMO CECTPE 3aBTpa.
7. 51 HUKOT DA He Mycal TaKUe NHUChMa.
8. OH Oynmer nmucaTh MUCHMa, KOTa S IPUY.
9. Buepa k cemu yacaM s Hammmcaja MUCbMO CECTpE.
10. OH cka3ai, 4TO HaNMILET 3aBTpa MUCbMO CBOEH CECTpE.
3AJAHUE N3.OITPEAEJIMTE BPEMS. IIEPEBEJAMUTE ITPEIJIOKEHU A.
1. When | came home my parents were watching TV and my older brother had gone to the
cinema.
2. Hello, Peter. Have you already returned from your business trip? When did you return? -
Yesterday.
3. The passengers knew that the train would be late.
4. I'll be very busy at the beginning of June. I'll be taking my examinations.
5. The train will already have left by the time we arrive at the station.
6. The telegram wasn't sent by my uncle.
7. This film is much spoken about.

Konrponbnas padora Ne 2
BapuanT 2

3AJZIAHUE N1. BBIGEPUTE HYXXKHYIO ®OPMY T'JIAT'OJIA (otBeThI nuieM nudpammu)
1. MBI cnaem sK3aMeHBI JBa pasa B I'OJ.
1) take 2) are taking 3) have taken
2. 51 OKOHYMII IITKOJTY JIBA T0Jla Ha3a]l.
1) left 2) have left 3) had left
3. Ilepen Tem Kak MOCTYMHUTh B YHUBEPCUTET, 51 paboTall Ha 3aBOJIE.
1) worked 2) had worked 3) was working
4. Ona gymana, 4To OH BCTPETHT €€
1) will meet 2) would meet 3) will have meet
5. B mpouuiom roay B 3T0 BpeMsl s ¢JaBajl BCTYIUTEIbHbIE SK3aMEHBI.
1) took 2) was taking 3) had taken
6. 51 yxe Hammcaa KypcoByto paboTy.
1) wrote 2) was writing 3) have written
7. DTO CTUXOTBOpPEHHE ObLIO HanmucaHo [y IKHUHBIM.
1) wrote 2) had written 3) was written
8. B KOHIIe Ka)XJJ0r0 ceMecTpa OHU OyayT claBaTh HECKOJIBKO HK3aMEHOB U 3a4€TOB.
1) will take 2) will be taking 3) will have taken
9. OH HanmuieT nokian kK 1 mexkadps.
1) will write 2) will have written 3) will be writing
10. Ceituac s numry TecT 0 rPaMMATHUKE aHIVIMACKOTO S3bIKA.
1) write 2) am writing 3) have written
11. HakoHer no4TaiaboH NPUHEC THUCHMO.
1) has brought 2) bring 3) have brought
3AJJAHUME N2. ITEPEBEJJUTE ITPEJIVIOXKEHUS to learn (learnt)
1. 1 yunn aHrnuickue cioBa BYEpA.
2. 4 yuy anramiickui s3pik.  (He memait mHe)
3. A Beryumn cnoa. (IIpoBeps MeHs)
4. 5l ydy aHTTIMHACKUH S3bIK KaXKIbIN JCHb.
5. 51 Oyay y4uTh aHTTTUHACKUM SI3BIK Ka)KIbIN JCHb.
6. 51 yunn aHIIMICKUI SI3BIK BUE€pa B CEMb YacOB Beuepa.
7. Buepa k cemu yacaM Bedepa sl YK€ BbIyUWJI BCE CJIOBA.



8. 5l Oyny yuuTh aHTTIMICKUI S3bIK 3aBTpPa B CEMb YaCOB Beuepa.
9.3aBTpa K ceMHM yacam Beuepa 5 yKe Bblydy BCE CJIOBA.
10. On cka3ai, 4To OyJeT yUYuTh aHTIMICKHIA S3bIK 3aBTPA.
3AJAHME 3. OITPEJAEJIMTE BPEMA. ITEPEBEJIUTE ITPEJJIOXKEHM A.
1) Has Sergei come? - Yes, he has. - When did he come? - He came yesterday.
2) Ring me up later. My father is having a rest after dinner.
3) I'll have returned from the library by three o'clock.
4) Don't come to at five o'clock. I'll be having an English lesson.
5) Had you learnt English before you entered the Institute?
6) Have you ever been in Moscow? - Yes, | have. I've been there this year. Ivanov was
there last year.
7) I'll write this book in a year if | have more free time.
8) They said that they would go to the museum the next day.
9) What is sold at the market? - Fruit is sold at the market.

Tembl KOHTPOJIBLHBIX padoT
KonTponbHbIe paboThI BHIOIHAIOTCA CTYIEHTaMH, 00yJaroluMHucs 1o 3a0uHoi opme B 1 u 2
cemecTpax. TemaThka KOHTPOJIBHBIX pa0OT OTPAXKAET COMCPIKAHUE PA3ICIOB IUCIUTUIHHEIL.
Kaxxnas koHTpospHas paboTa COCTOUT U3 rPaMMAaTUYECKUX 33/IaHUN U TEKCTa Ha nepeBo/] (00-
1€l TEeMaTUKU U 1O CHEIUAIBHOCTH).

Kpurepun onenku:

- OLIEHKAa «OTJIMYHO» CTABUTCS CTYJEHTY, MPOSBHUBLIEMY IIyOOKHE U BCECTOPOH-
HUE€ 3HaHUS MPOrpaMMHOr0 MaTepualia U TBOPUYECKHUE CIIOCOOHOCTHU B MOHUMAHUH, U3JI0XKe-
HUU U IPAKTHYECKOM MCII0JIb30BAaHUU MaTEpHUaa;

- OIIEHKAa «XOpOIIO0» CTAaBUTCA CTYAEHTY, NMPOSBUBIIEMY IOJHOE 3HaAHHWE MaTepua-
Ja, MOKa3aBIIeMy CTaOMJIbHBIM XapakTep 3HAHUM M YMEHHUH U CIIOCOOHOMY K UX CaMOCTOS-
TEeJIbHOMY NMPUMEHEHHIO U MOTOJHEHUIO B X0JI€ MOCIENYIOIEeTro 00yueHUsI U MPaKTHYECKOM
NEeATEIbHOCTH;

- OLIEHKA «YyJOBJIETBOPUTENILHO» CTaBUTCS CTYAECHTY, IPOSIBUBIIEMY 3HaHUSA B 00b-
éme, HeoOX0IMMOM IS MTOCJIEAYIONEro 00yUYeHus: U MPEeCTOAIIeH NPaKTHIECKOH NeaTelnb-
HOCTH, JOMYCTUBIIEMY HETOYHOCTHU IIPU OTBETE HAa 3K3aMeHe, HO 00jajarolieMy Heo0Xoa1-
MBIMU 3HAHUSAMH U YMEHUSMHU ISl UX YCTPAHEHUS IPU KOPPEKTUPOBKE CO CTOPOHBI 3K3aMe-
HaTopa;

- OLEHKA «HEYAOBJIETBOPUTEIBHO» CTAaBUTCA CTYIEHTY, IIOKa3aBIIEMY CyIlle-
CTBEHHBIE MPOOENbl B 3HAHUM OCHOBHOTO MPOTPaMMHOTO MaTepuala, JOMyCTUBIIEMY IpPHUH-
[UIIMAJIbHble OMMNOKHU NMpPU NMPUMEHEHUHM TEOPETUYECKMX 3HAHUM, KOTOpbIE HE MO3BOJISIIOT
eMy MPOJOJIKUTH 00yUEeHHE WU MPUCTYNUTh K MPAKTUYECKOW JesSTeIbHOCTH 0€3 TOTIOHHU-
TEJIbHOW MOATOTOBKY IO JAHHOU JUCIUIUINHE.

KoMILIeKT TeKCTOB IJISA KOHTPOJISI TEXHUKH YTCHUA U IEpeBoaa

WHAT IS MONEY?

Money is anything that is widely exchanged for goods people sell or work they do. It is a
form of payment people will accept. Long ago, precious metals such as gold and silver were used
as money. Today, paper bills and coins are a common form of money.

Money has other uses, too. One of them is to measure the value of things. Bicycles,
clothes, even hamburgers have a certain value. That value is the price—how much money people
will pay for it.



Money is also a way people store up wealth. People save their money in bank accounts or
piggy banks. Saving money is a way of collecting and storing wealth, much like owning land, a
home, or jewelry.

WHAT DO BANKS DO WITH MONEY?

Banks lend money to people who need it. Let’s say a woman wants to buy a car. Howev-
er, she doesn’t have enough money right now to pay for the car. She might go to a bank and ask
for a loan. The loan lets her buy the car now and slowly pay the money back to the bank.

Before lending her the money, the bank will make sure the woman is able to pay back the
loan. It will ask her where she works and how much money she makes. It will charge a small fee,
or interest, on the money it lends.

Today, bank accounts are insured. They weren’t always. Sometimes there were “runs” on
banks when a large number of people demanded their money. This action panicked others, who
also took their money out of the bank. A run on the bank began, and the bank went broke. People
who didn’t get to the bank in time lost their money.

Governments in many countries decided to do something to stop runs on banks. They in-
sured bank accounts so that people would not have to worry about losing their money. If a bank
in the United States goes out of business, the insurance repays people the amount in their ac-
counts up to a limit of $100,000 per person.

Kpurtepun oneHKu nepeBoja Tekcra:

- OIICHKA «OTIMYHO» — MEPEBOJI BBHINIOJIHEH C 33JJaHHON aJIeKBaTHOCTHIO; YIOBJIETBOPSET 0O0IIIe-
IPUHATBIM HOPMAaM JIMTEPATYPHOTO SA3bIKA, HE UMEET CUHTAKCUYECKUX KOHCTPYKLMH S3bIKa OpU-
TMHAaJa ¥ HECBOWCTBEHHBIX PYyCCKOMY SI3BIKY BBIpaXeHHH u 000poToB. IlepeBo He Tpebyer pe-
JNAKTUPOBaHUsA, Jomyckaiorcs 1-2 opdorpaduyeckue, JIEKCHUECKHUE WIM I'paMMaTHYECKHe
OINOKU;

- OLIEHKa «XOpOILO0» — MEPEBO BBIIOIHEH C 33JaHHOM aJeKBaTHOCTHIO; YJOBJIETBOpPSET oOIIe-
NPUHSATHIM HOpPMaM JIMTEPATyPHOTO S3bIKa, HO MMEET HEAOCTATKHU B CTUJIC M3JIOKEHUS; TpeOyeT
CTHJIMCTUYECKON MpPAaBKM M YCTPAHEHHs HEIOCTaTKOB, JOMycKaeTcs 10 6 opdorpadpuueckux,
JIEKCHYECKUX WIIM TPAMMATHYECKUX OIINOOK;

- OLIEHKa «YyJOBJIETBOPUTEIBHO» — TEKCT BBINOJHEHHOTO IMEepeBOJa UMEET MPOIyCKH, He3HAUH-
TEJIbHBIE CMBICIIOBBIE HCKaKEHHSI, UMEET HEJIOCTATKH B CTHJIC M3JIOKEHUS, HO TIEpeaaeT OCHOB-
HOE CO/Iep)KaHHE OpHUrMHalla, MepeBoj TpeOyeT BOCHOJHEHMs BCEX IPOMYCKOB OpUIHMHANA,
YCTPAHEHUS! CMBICIIOBBIX UCKAXKEHUH, CTUIIMCTUYECKOH MpaBKu, 10 9 opdorpadudeckux, JIeKCH-
YEeCKHUX WU IPAMMaTHYECKUX OLIHOOK;

- OLIEHKA «HEY/OBJIETBOPUTEIHFHO» — MEPEBOJI HE 00eCIeunBaeT 3aJaHHOM a/IeKBATHOCTH; TEKCT
BBINOJIHEHHOT'O NEPEBO/Ia HE COOTBETCTBYET OOLIEPUHATHIM HOPMaM JIMTEPATypHOTO S3bIKa,
UMEET TPOITYCKH, TPYObIe CMBICTIOBBIE MCKA)KEHUS, NIEPEBOJ TPeOyeT BOCIIOIHEHHS BCEX IPO-
IyCKOB OpUIMHAaJa U CTWIMCTUYECKOM mpaBku, 6osee 10 opdorpaduyeckux, 1eKCUUECKUX WU
rpaMMaTHYECKUX OIIHOOK.

2.2 IlpoMe:KyTOUYHASI aTTeCTALUSA
Bonpocsl k 3aueTty

l.IInceMeHHBIN NTEpEBO CO CI0BAPEM C MHOCTPAHHOTO S3bIKA HA PYCCKUM A3BIK TEKCTa
o cueruanbHocTtr 00beMoM 1000 1ey. 3HAKOB.

2. Urenne Oe3 croBaps U OTBETHl HA BOIPOCHI WM TEPECKa3 Ha PYCCKOM WM HHO-
CTPAaHHOM SI3BIKE TEKCTa OOLICHAyYHOTO XapakTepa oobeMoM 800 med. 3HaKOB.



3 METOJUYECKHE MATEPUAJIbI, ONPEJEJSAIONIUE MPOILEAYPbHI OIIEHU-
BAHUS 3HAHUI, YMEHUI, HABBIKOB

OrneHka 3HaHUN MO JAUCHUIUIMHE MPOBOAMTCS C LENbIO ONMpPEENICHUs] YPOBHS OCBOCHUS
peaMeTa, BKIIYaeT:

- KOHTPOJIbHBIE pabOTHI;

- IpaKTU4YeCKHe paboThI.

Onenka kauecTBa NOJArOTOBKM Ha OCHOBAHUU BBIIIOJIHEHHBIX 3a/1aHUN BEAETCA IPEIoia-
BaTeJsIM (C 00CYXIEHUEM PEe3yJIbTaToOB), Oaslibl HAYKUCIISAIOTCS B 3aBUCUMOCTH OT COOTBETCTBUS
KpUTEpUsM TadauIpl 1.

Onenka KayecTBa MOATOTOBKH IO Pe3yJbTaTaM CaMOCTOSTEIbHON pabOoThI CTYyAECHTA Be-
JEeTCSL:

1) npenosaBarenemM — OLIEHKa MIyOHHBI MPOPaOOTKH MaTepHalia, palliOHaIbHOCTb U CO-
nepKaTenbHas EMKOCTD MPEICTABICHHBIX HHTEIUIEKTYabHBIX MPOIYKTOB, HAJTMYUE KPEATUBHBIX
3JIEMEHTOB, MOATBEPKAAOIINX CAMOCTOSITENILHOCTD CYKJIEHUI 110 TEME;

2) rpynmnoi — B xo/1e 00CyKI€HUS NPECTABIECHHBIX MaTEPUAJIOB;

3) CTYyI€HTOM JIMYHO — IIyTE€M CaMOaHajN3a JOCTUTHYTOrO YPOBHS IOHUMAaHUS TEMBI.

[To nucuumuMHe MpeayCcMOTPEHBI (POPMBI KOHTPOJISI KAUeCTBA MOITOTOBKH:

- TeKyIIUH (OCYLIECTBICHHE KOHTPOJIS 32 BCEMU BUAAMH ayJIUTOPHOM U BHEAyAUTOPHOMN
NESITEIbHOCTH CTYACHTA C LENbI0 MOMYYSHHS MEPBUYHON MH(OpMAIMHM O XOJe YCBOEHHS OT-
JIEJIBbHBIX JIEMEHTOB COJEP>KaHUS AUCLIUTLINHBI);

- IPOMEKYTOYHBIH (OLIEHUBAETCS YPOBEHb U KaU€CTBO MOJTOTOBKH IO KOHKPETHBIM pa3-
JeJiaM JUCIUILTAHBI).

Pe3ynbraThl TEKyIIero u MpoOMeXKyTOUYHOTO KOHTPOJIS Ka4eCcTBa BBHIIIOJHEHHUS CTYACHTOM
3alUTAaHUPOBAHHBIX BHUJIOB JESTEIHLHOCTH IO YCBOCHHUIO YUEOHOHW MUCIMILIMHBI SIBIISTIOTCS TIOKA-
3arelieM TOro, KaKk CTYAEHT paboTal B TeyeHHe cemecTpa. MTOroBblil KOHTPOJIb MPOBOAUTCS B
dbopmMe MPOMEXKYyTOUHOM aTTeCTAIMK CTYJEHTa — dK3aMeHa (3aueTa).

Texymmii KOHTPOJIb YCIEBAEMOCTH MPEIyCMaTPUBAET OLICHWBAHUE XO0Ja OCBOCHUS JHC-
LUIUIMHBI, TIPOMEXKYTOYHAsI aTTeCTalis 00yJYaroXcs — OLIEHUBAaHUE PE3YyJIbTAaTOB 00yUYEHHUS 110
JTUCLUIUIMHE, B TOM MOCPEJICTBOM HCIIBITaHUS B JOpMe K3aMeHa (3a4eTa).

Jlis olleHKM KadyecTBa MOJTOTOBKU CTYAEHTA MO JUCHUIUIMHE B IEJIOM COCTaBIISIETCA
PEUTHHT — UHTErpajbHasl OLEHKA Pe3yJbTaTOB BCEX BHUJOB JAEATENBHOCTH CTYAEHTA, OCYIECTB-
JseMBIX B mpolecce ee usydeHus. llocnennsas mpeacrapnsercs B OaJJIbHOM HCYUCIEHUHU CO-
TJ1acHO Tadnuiie 2.

3amuTa NpakTUYecKo paboThl MPOU3BOJIUTCS CTYJEHTOM B JI€Hb €€ BBIIIOJHEHUS B CO-
OTBETCTBHHM C y4eOHbIM pacnucanueM. [IpernogaBartens mpoBepseT MPaBUIbHOCTh BBIOIHEHUS
NPaKTUIECKOH pabOTHl CTYJEHTOM M CIENaHHBIX BHIBOJOB, KOHTPOJHPYET 3HAHUE CTYACHTOM
IPOIIEHHOTO MaTepHaja ¢ IOMOIIbI0 COOeceJ0BaHuUS UM TECTUPOBAHUSI.

KontponbHas paboTa sBISETCS 4acThiO 00513aTETLHON CaMOCTOSITEIBHOW PaOOTHI U BBI-
HOJIHSIETCS. B YCTaHOBJIEHHBbIE Cpoku. IIpenonaBaTtens mpoBepseT MPaBUIBHOCTH BBIOJIHEHUS
KOHTPOJIbHOM pabOThl CTYAEHTOM U CJI€aHHBIX BBIBOJOB, KOHTPOJMPYET 3HAHHE CTYIAEHTOM
IPOIIEHHOTO MaTepHaja ¢ IOMOIIBI0 COOeceJ0BaHUS UM TECTUPOBAHUSI.

[IpopaboTka yueOHOU JAUTEpaTyphl OCYLIECTBIISETCS CTYJIEHTAMH B TEUEHHUE BCETO Ce-
MecTpa, 1ociie u3ydyeHust HoBoi TeMbl. K sx3aMeHy JoImycKaroTcs CTYIEHTHI, BBIITOJHUBILINE BCE
BUJIBI TEKYIIECH aTTECTAIlMN — MPAKTHYECKUE 3aHITHSI, KOHTPOJIbHBIE pabOThI, 3aJaHKE I CaMO-
CTOSITENIbHOW PabOTHI.



